

霍县图志

(内部参考)

民族文化宫图书馆复制

1960.12.

7.5
4

說 明

本書係根據重庆市图书馆所藏劉贊廷藏稿和四川省民族事務委員會替我館在劉贊廷家中搜集到的一些資料草稿複制的。

劉贊廷河北人，清末在川滇邊務大臣兼駐藏大臣赵爾丰下任職。民國初年任川邊軍分統，後又任內蒙藏委員會調查審主任等職務。此稿據他自己說是：“在邊十年，以事研究夷務”時輯錄而成（見“邊藏韻言”）。

依“邊藏韻言”（劉贊廷著）記載，此稿包括：“（甲）邊務記錄八十余卷……（乙）像片三千余張……（丙）地图五十余張……。”現存的稿件除照片已佚散不少外，其他稿件和原記載大體相符，內容計有“西康建省記畧”“西藏歷史擇要”“趙爾丰奏設公牘”以及原康藏地區地方誌等。對原康藏地區的山川形勢，地域沿革，政治經濟，風土人情，古代遺蹟，喇嘛寺院以及所謂“改土歸流”的經過，都有所記載，對原康藏的史地研究，有一定的參考價值。

原稿頗為零亂，附件夾片很多，有上下文連接不上的地方和錯別字句，對此我們均未作任何補充和修改。但對無法辨認的字，根據上下文的意思代為填入。地图多係草圖，我們選印了其中比較完善的附於書后。照片尚存三百余張，多係名勝古蹟，風景人物，羌藏佛寺，土人習俗等，均無說明，故未複制。

民族文化宮图书馆

1960年12月 日

鉛霍縣目錄

鎮
隘
兽
殖
俗
子
关
鳥
垦
风
所
跡
果
产
情
治
道
花
釁
商
位
川
貢
材
院
方
山
地
桑
寺
革
犧
候
林
育
跡
沿
根
气
森
教
遺

鉅霍县原名霍耳章谷历属朵甘惠招讨司管轄明洪武六年詔沿邊土官晉京授為千戶雍正四年散秩大臣周謨西征隨軍有功封為安撫司至光緒十九年絕亡被駐蹕時藏官俗領于二十三年經川督鹿傳霖派統領張綱驱剿改為鉅霍屯所征狼賊作為壽寧寺喇嘛通鑑口食至宣統西康建省西划朱窩東併羅科改為鉅霍縣隸屬於鄧科府以至于今

朱窩土司始於明季其先人為孔撒土司兀賚居駐此游牧至雍正四年周謨西征隨軍有功授為長官司由部頒給印信号紙立表內督其制傳女不傳子歷以招脣所轄百姓僅有四百余一此土司也

羅科亦名卓科距縣治以東一百戶世至直隸三年魚科叛亂被逼附令嗣經官兵驅剿先以投誠遂將所轄之地划併縣治

為札飭事照得各省土司地方現經民政部奏請改土由流奉旨允准咨行前來有應欽這办本大臣已將孔撒麻節自利東科四土司印信号紙一併收可預設漢官管理其余各土司拟奏請大皇上天恩另給印號由表永保其業朱窩羅科亦應將印信号紙呈繳來案以便銷毀送部并為該土司奏請改為直隸漢官之職令即札飭該土司遵照札到之后即將印信号紙恭報皇帝定于五月二十一日來行驗

呈繳所候本大臣分渝毋得覲望延干等切切特札

大皇上欽差大臣發來札令止于五月初八日午時奉到小的情願

呈檄印信号紙尤望大臣給小的保一毫沒官沾恩沾朱窝土司
其貢那母

欽差大臣札飭令小的呈檄印信号紙當小的招誠時已將印信呈檄
唯忘交号紙今特叩呈号紙並候分示一切叩恩叩恩要科士司

為曉諭事照得現在各省土司地方經民政部
奏請改土歸流奉

旨允准咨行前來自應遵行改土歸流建設行省以後人民同為
大皇上百姓現已將甘碞改為甘碞縣鉛霍屯改為鉛霍縣已由本大
臣委員前往清查戶口領布章程特此曉諭仰甘碞鉛霍全體百姓遵
照切切此示

宣統三年七月二十日

鉛霍屯詳覆喇嘛寺
應領口粮銀兩由

打箭直隸厅鉛霍屯務試用知縣為查飭查案詳請核夺事宣統
元年五月十九日案奉

欽師札开本屯黃教寺喇嘛稟稱每年應領糧經口粮各節除原文有
案邀免冗叙外復開為此札仰該屯遵照速即查明該寺喇嘛等每年
口粮應領若干有元底案一併詳細稟覆以憑核夺等因奉此卷查光

猪三十一年该寺僧首在前委夺令任内恩给院经粮食经李令稟照
该僧口粮从前土司原在官地项下匀拔现已改屯官地所收粮石俱
照此五屯或案作为岁支官役口食所余元几拟请每年购粮六百
桶每桶合银三钱八分共银二百二十八两请由赋税项下开支造报

送经稟奉 前督都堂錫暨

前藩司许節照准在案嗣因此欽承及补咨立案三十一年夺令卽官
銷冊到

部三十二年屯务提管奉交飭驳喇嘛院經銀兩原案並无漏項各目
碍難核銷应令如數刪除等因當經屯务據情詳請轉咨蒙

欽帥由护督都堂咨請覆案核銷旋奉

咨覆照准列銷在案緣屯务奉文咨驳时李令已給该銀二載屯負又
給銀六百元若令刪除均難賠墮曾于詳請轉咨案內均稟

藩司著

部取万唯轉圖請再以三十三年為始如數裁節仍請飭由本厅傳諭
僧首毋令僧众仍前需索等語三十三年三月稟請

藩司至月末奉飭厅轉諭该僧众卽于是年十月十六日來署守索
屯務原許照半給銀一百二十四兩該寺不允后經照旧給銀六百桶
始散此該僧原三十二年領銀六百元三十三年收銀六百桶之實在
情形也至是年十二月始奉

藩司札知

部覆照准并开喇嘛口粮一欽该屯前已自行稟請裁節現金詳請
咨部核准按年支銷卽从三十三年起以后概不扣平搭票入冊造銷

如数有储屯库以备用有要需时拨用等因嗣经屯务以前稟请裁
节因

大部驳还前款实出势不恭已所有三十三年此项口粮缘未奉准飭
厅转谕早已被索取稽查此稟到司时适

部内叢核屯务三十二年册报未及检查前已咨叢照准新案此項銀
两仍照原案查驳致

前署藩司和亦未批准迨上年九月奉总督部堂赵熙案咨明后始准
部咨将叢准原案抄錄送

部核亦又奉抄发原咨遵照审叢在案此屯务三十三年共发口粮尚
未准銷三十四年未便再給之实在緣由也伏思此項口粮銀兩前蒙
欽師护督咨准列銷復蒙

总督部堂抄案錄送在

部内不过失检叢案即經往復

咨明此后諒无驳诘惟

前署司许未諒右司填稟有万姓轉函再請裁節及飭令轉諭各
节致

部准之款又難外銷應發之銀現被索取此际该僧等即派上訴欽
屯备交卸伊述亦據情陳請茲奉

飭即查明稟覆自應核陳願求候

核示惟查该寺有改流以后輒他寺更形恭順可否仰鑑
師恩俯念该僧口粮业蒙

咨准除督賄

司札每年于造銷二百二十九兩數內扣解平票銀四十八兩外仍予
援案核准發給以資應急之處屯務未敢擅專理合檢呈原案二宗據
情詳請

欽帥俯賜原核批飭極遵為此真詳湏至詳者誠再稟者該寺僧前項
口糧除三十二年已給三百元不計外三十三年屯務實發糧五百桶
每桶貰價一元令銀二百一十兩又奉文提解加平搭票正銀四十七
兩四錢八分耗銀四兩四錢按是年報部蒙

帥咨准核銷二百二十九兩之數屯務尙暗賸銀三十金兩已归元着
三十四年除解平票外實存一百八十兩零五錢二分此欽旨未明根
發給既據該僧上訴應即移交祇候核办惟三十三年已報
部銷已发僧領之糧此欽旨后若再奉

部馮玉奇應即賠款繳茲既归作外銷額恩

帥恩俯念屯務實已發給另有暗解平票元着銀兩准將三十三年現
據該僧稟稱已發已領之款暫行

犯示立案免予賠繳一俟奉到

欽批再行據情稟

司以免賠累而清查案實沾德便屯務庚熙謹稟

宣統元年五月二十二日 屯務吳庚熙

批 據詳已悉該屯喇嘛口糧既系守前令稟准由賦稅項下
每年开支銀二百二十九兩經本大臣辦理川督時咨請核銷在案現
在

总督部堂將廣淮原察錄

部此后自不至再干取诘其光緒三十四年之口糧銀二百二十八兩
仰仍發給該喇嘛承領用符原察而示大信从此接年照办仰候咨明
總都部堂飭藩司遵照並由本大臣銜令該喇嘛等按年照數承領貳
百元可也欽

直統元年五月二十八日

咨川督飭橫年發給鉅
霍屯喇嘛口糧由

為咨明事宜宣統元年五月初二日蒙據鉅霍屯黃教寺喇嘛呈稱
歷年以來小的等均是安分過日

大皇上看曉皇經与百姓等熟視太平伏查此寺內喇嘛以前均归
土司管理挑選熟習經典者二百名朝日夙誦每年每名各給糧食六
箇有改土歸流撤去土司安設漢官喬大老爺以來每年每名仍照以前
給領作為津貼伙食之資嗣經喬大老爺卸任李大老爺接管年歲
歉收每年每名仅嘗粮食三箇致至李大老爺交卸吳大老爺到任之
第一年不計人數多寡每年統給米元六百元次年統給粮食六百箇
及至今年颗粒未給合元仰悉

大恩嘗給撫照可否准予照旧給領之處伏乞

批示施行沽恩沽恩等情據此當經本大臣批該喇嘛每年應領稂若干
本大臣無棄可稽候札鉅霍屯查某稟覆再行飭該喇嘛遵照此批

並札飭鉅霍屯查眾於五月二十七日據某令詳稱奉札开云云德
便等情據本大臣批云云徵除批发并另札該喇嘛遵照外相應咨明
貴督部堂請欽查照轉飭藩司遵照辦理為此咨明湏至咨者

右 咨 四川總督部堂

為札知事宣統元年五月初二日案據該喇嘛等稟称章谷有改
土归流以來該喇嘛所領口糧不計人數多寡統給銀元六百元光緒
三十四年份顆粒未得恩請照旧發給等情當經本大臣批飭鉅霍屯
查案稟眾再行飭辦在案茲據鉅霍屯詳稟稱三十一年所發該喇
嘛等口糧銀兩造報到

部已經駁刪嗣于東大臣护理川督任內咨請援案核銷在案其三
三年份所發口糧及種

部駁現在

總都部堂趙已將前次秉准原案抄錄送部尚未接到部衆不知准銷
与否所以下三十四年份該喇嘛等口糧未便發給等情前來本大臣查
此項目銀經本大臣暨總督部堂迭次咨

部請將該喇嘛等口糧銀銀元六百元照旧交給一俟

部衆到局再行札飭屯員轉飭遵照除批外并咨

總督部堂趙外合即札知為此札仰該喇嘛遵照靜候辦理可否切
切

特札

右札鉅霍屯黃教寺喇嘛准此

宣統元年五月二十九日

卸署 鈔霍屯 吳楊 会稟 加籌 倉糧
數目 恩請 立案 由

僅稟

欽帥閣前敬稟者案查光緒三十三年知縣庚熙因東屯遠該關外連年歉收辦理平糴购運雜艱詳請建立屯倉五處先行勦捐麥豆虛千桶自三十四年起如遇歉稔按戶提糧若干以實屯積當經批議章程雅通詳奉批如詳辦理三十三年所積一千箇三十四年春間借籽秋穫收倉均已造冊詳報再三十四年為應行提積第一歲期知縣庚熙上年九月奉

帥因公回駁旋頤

帥節來屯接办差務加以屯屬東北一帶均被電災未及提積本年闰二月奉示期滿卸管屯務宗漢尚未到差知縣庚熙竊以夷地民智未開邊儲要政若不急起直追將來更難得手幸本年春間借籽佈種夷民漸知利益爰于四五兩月內因勢力導旋有汉民寄清山捐糧二百桶夷民札格喜色初共捐糧三百桶尋洛登周捐糧一百桶計共捐收青裸四百桶豌豆二百桶知縣庚熙以時促不能多勦現將應領官糧項下捐湊青裸二百桶連三十三年所積共得一千八百桶以賂或徵而備緩急現已立由屯務宗漢加數收管嗣后應由屯務宗漢設法籌積以資扩充理合將籌加倉糧稟請立案緣由會銜稟悉
寢旨俯賜核承以備查收除分稟

成都將軍 蘭道司並本厅外为此具稟湏至稟者
總都部堂

宣統元年六月初六日

批 据稟那筹倉粮已悉現在该屯共存各項粮食一千八百桶既據查收清楚仰該新任屯員妥為蓋藏以后仍按年勦捐存儲惟每年春耕借作民間籽種秋叢收固有无利害荒年平糶是何价值來稟并未声明原拟詳定章程及三十三年勦捐之一千桶是何人所捐本大臣處无案可稽並仰补抄原案其詳前來再予立案既據分稟仍候

成都將軍
總都部堂 批示續

六月十三日

札 鈔 霍 屯 黃 豁 寺 每 年
口 食 照 紿 由

為札知爭案查宣統元年五月初二日據該喇嘛等稟称章谷有頭土归流以來每年均給該喇嘛等口糧銀兩竟元六百元處請質由發給等情當經本大臣札霍屯查案稟復前來又經本大臣咨明四川總督部堂並將報銷未經

部聚各情行知該喇嘛在案茲于宣統二年正月二十三日據鎮霍屯楊令稟准奉

署司批查喇嘛口糧一欵並經奉部准銷並即遵照按年支給惟內應扣平搭票即在貳百元之內划出等因查喇嘛口糧報銷之欵除扣平搭票之外其剩銀一百八十兩零五錢二分以銀三錢二分合藏元一元共合五百貳十四元零半疋若每年支給貳百元尚不敷銀三十五元三疋半等情前東京大臣查勘稟屬實當經批准每年仍數發給藏元五百六十四元零半疋在案除批发外合即札飭為此札仰該喇嘛遵照嗣后每年賸數承領毋违干咎特札

方 位

本基方位據北經十五度与十四度之間東緯三十一度跨大雪山脈之布麓西倚雄雞嶺中跨鮮水全基形勢北寬南狹如牛肺其面積一万八千七百八十五方里其疆域北一百八十里至甘都与下俄落交界東一百四十里至馬列山頂与色達交界東南七十五里至將軍梁子嶺与道孚县交界西以雄鷄嶺与贍化县交界西北八十里至鏗錫梁子牙口与甘孜县交界由县署大门起西南至巴安縣八百九十里東南至康定縣五百四十里為康省西北一重鎮也

治 所

本县治所據鮮河西岸五里之察窪為山麓一平原之地就以前土司官寨改修為县署北后為壽寧寺坐西向東下坡為新都坝人

民百余户散漫而居有小学一所关帝庙观音阁各一座以县前为市南北一街客商往来日漸繁華

乡 镇

本县設治之初分为四路以本城为中路罗科为東北路朱窝为西北路噶拉沱为東南路各設保正一人至民国改為区治全县大小共一百零三村计二千三百四十一户男五千一百零一丁女五千四百九十二口廁麻一千一百余人客籍二百余户

粮 稅

本县每年征收杂粮一千三百八十四石七斗四升一合牛馬稅收三二藏元二千六百零一元一角至民国十七年增加屠宰金課及征糧折价全縣收入共計藏元四万零三百六十元又銀七十兩七錢三分零二毫

山 川

本县東部北由俄落公噶拉岭一支南伸几境名硠达山形勢綿亘南行名羊尼莊起山以西为鮮水河東为罗水发源于色达地方經罗科名罗科河曲折西南至县前汇于鮮水罗科以南为热窝山南行

冬公瓦公山南至将军梁子钢头不毛一牧厂也县治西部为雄鳴嶺南北横亘二百余里高入云汉终年积雪中为鲜水河此水源出上俄落之尼彦納瑪克山南下名蔚楚河至甘孜界会鄂伊楚尔古河经东科合喇牙图河此水发源于噶察克拉岭至此合流河西渐宽蜿蜒东南至朱窝名鲜水经县前辖仁达沟转八道孚县南行至朵洛冲注入雅礽江此河南北四百余里水势平稳可以行舟民国十九年西康政务委员会派参事蒋显光同道孚县长羊嘉纳霍县长张朝鑑甘孜县长韩立琦沿河会勘以备行舟计须濬凿者七处炸去大石者三处均可行船亦可行筏乃因边帑奇绌置于交通计划以西康运输情形行旅往来均赖畜驮之力即便将此河各段疏濬一水之便可免牛馬之力数百里乃开发边尚非其时

附 會勘說明書

河水深度本河水量深度计由東谷至朱倭工流約深以华尺二尺至二尺五寸下流約深三尺由朱倭至筠霍約深三尺至三尺五寸下流約深四尺由筠霍至道孚上流約深四尺至四尺五寸下流約深五尺以上深度太既以冬令浅水计算

河水漲度本河水量漲度遇暴雨时可較淺水日涨至立高七八尺或八九尺以上其余通常漲度約較浅水日涨至立高四尺至五尺或五尺五寸

河面寬度本河河面寬度上由東科以至蠻拉沱其上游寬度平均五丈五尺下流約寬八丈至十丈由蠻拉沱至喀拉中一段

五十里全系平地水之漫延竟至数十丈以至百余丈因该地形等平坦河川分流河内沙洲与两岸平齐而常被水冲去或易于他处积聚成堆若以河行舟顺水壅堤其沙可逐水而去

水流速度本河河床形勢傾斜水流速度计每小时流行十六七里至十八九里在水浅时每小时流行十四里至十五六里水凍期间本河水凍在朱科床窝一帶約在十一月結冰至次年三月溶化由筑霍至仁达河一帶气候稍暖而兩岸結冰常數尺厚水浮于下冰塊隨流至道孚甚暖气候暖和几乎全不結冰或逆岸處稍結薄冰尤阻于水流查以上年月均以國曆計核夏查以上水凍見證除由气候关系外多視水流緩急為轉移其緩流之處冰期稍長冰凍以厚板寒时间可結為冰橋能乘人馬至急流之處虽在極寒地頭板寒时间亦不能結冰因水流勇急不易結成惟兩岸冰結尤堅

河流状况由東科至札拿約計十里水流稍急但无滩险不加人工亦可行船由札拿至納梗達約計十里水流較緩亦无滩险更易行船由納梗達至扎养培約計十里水流更緩惟以地勢平坦河多分叉河心多有圓沙洲以故水淺至冬季令冰布時不能行舟必須搭堤归水乃可行船查筑堤工程浩大雖無成立可照四川灌县岷江办法以竹籠若干盛以碎石堆置分叉處即可將水兀流以下仿此由扎养培至甘郎达約計五里水流稍急間有小滩但亦无碍行船惟因地勢平坦多分支流至冬季水淺時仍須搭堤归水乃可行船由甘郎达至朱窝約計三里水流較急稍有小滩无碍行船由朱窝至頓布約計五里水平无滩不加人工亦可行船由頓布至乃札約計五里水流亦平

唯有托滩河心多小石必須濬凿方可行船查濬凿北等托滩可照内地濬河办法以鐵砂和桐油熬以板熱和桐油塗均鐵砂乘水勢冲流墜入水底即能將亂石濾去由乃札至撒勇約計十里水流甚急但亦碍行船惟河心有三巨石矗立水中必須打去方能行船查打凿此等巨石必用炸藥方可由撒勇至巴馮約計十里水流亦急而瓦灘險不加人工亦可行船由巴馮至雄鳴嶺約計二十里水流甚急且河多弯曲两岸尽亂石水勢亦極汎行船不慎即有危險可仍用鐵沙濬凿之法乃可行船由雄鳴嶺至加拉約計五里水流較平亦無大灘易于行船由加拉至棒達約計二十里水流更平間有花灘亦無大碍即不加人工亦可行船若以鐵砂濬凿則行船更易由棒達至納嶺村約計十里水勢尤平更易行船由納嶺村至鄧達沟約計五里水勢極平惟河多分支亦須打堤归水乃可行船由鄧達沟至瓦格約計二十里水流稍急有巨石矗立河心但其旁尚能行船若以炸藥打去更可通行无阻由瓦格^至湏許約計二十里水流尚平无大灘可以行船由湏許至鉛霍約計三十里水勢緩急不常工肆无灘可以行船惟近鉛霍處有二三大灘不能行船土人往往以皮船載貨至此亦須起灘可用鐵沙濬凿由鉛霍至都河頂至鋪落海約計二十里水流上段尚平下段稍急其間時有碎石花灘但不加濬凿亦可行船稍以鐵砂濬凿行船即无危險由鋪落海至瓦達約計十五里上段水流特急形同瀑布河中多亂石不加人工决難行船必須多以濬凿并裹炸巨石乃可行船下段水流急但系小石亂堆略加濬凿可以行船由瓦達至蝦拉諾約計十六里水流尚平惟至澆水惟河心有小沙洲

但不如江亦可行船由額拉沱至竹巴龍約計二十里水流甚緩惟以地勢平旷河多分叉河心多有大圓沙洲即洪水時亦不淹沒以故水量漸漫必須築堤固水乃可行船由竹巴龍至喀拉申約計十八里水勢順流而下不加人工亦可行船由喀拉申至扒里約計八里即抵道孚基界兩岸有高山或峽水流較急中多亂石必以鐵砂濬苗乃可行船由扒里至大寨約計三十五里以系兩山或峽河面甚窄該段中部又名鴨阿河其處有四大巨石必用炸藥裏去乃可行船其余該段上下游不加人工亦可行船由大寨至紫龍約計三十里水平無阻易于行船惟涉水時稍有小沙灘但此船亦可通行若能以鐵砂濬苗行船更無阻碍由紫龍至道孚城外之烏龜沱約計十里水流更平河面甚寬水多分叉河心多圓沙洲但河水向南岸集流或槽尤深築堤亦可行船至烏龜沱以下河水即西南直折約二百余里流至瞻化縣境山道水險不能行船故行船之計劃亦以道孚縣屬之烏龜沱為終點上列途程距離里數未經實施丈量但就近詢問土人并征堵此次實地履勘以作正方考據折申而定云

道 路

本縣北路由县治過河瀨羅科河東北行路道平坦十五里曲灣二十五里至布你村宿四十里至四季轉而北行經申色八十里至曾都宿為游牧之地二十里至甘都北通鐵落東北色達為通灌縣一境道由四季分道東行六十里至羅科東通魚科

東商路由县治出北步口東南行越一土岭經瓦达过章达桥三十里至噶拉沈人煙稠密地方沃野有法國教堂由此南行沿河而下經仁达沟町村交錯四十里至噶拉中東通道县由瓦达往道順河西南行四十里至一日村西通瞻化县

西路出城逾東拉珠大雪山即雄鳴嶺路道崎岖上下盤旋四十里至頂下山壁陡四十里至大盖为通瞻化县之小路民國二十一年藏番佔領瞻化經二十四軍駐劄團長章鎮中由此进攻击潰藏軍而士卒經此有跌落山涧者數人无不粉身碎骨一险道也

西北路出城潤鮮水河南岸西北行平坦大路三十里甲拉越善馬因經节許東達雄鳴嶺沿途人煙不断更至朱窩宿朱窩在河之東岸依山面水出凡一橋人民五十余户沿河而居楊柳青葱風景甚佳
贛兵月下詩

綠映南山蓋異香

柳堤十里墜斜陽

半窗灯借棧头月

花影輕搖上客床

距朱窩西北八里許臨路有覺日寺倚山而壘寺前有海子一泓周里許沿岸老柳數十株每值斜陽倒影入海覬巴贛兵詩

碧海深千尺

黃花十里香

傾山隨倒影

寢寺聽斜陽

水閣魚穿檻

星橋月映光

流連天欲晚

對景猶徘徊

关隘

本县雄鷗岭为一扼道其余各路险可據亦无所为美隘也

气候

本县气候殊異高山积雪循水犹冷至零下一百二三十度热至七八十度人民不离皮衣单衫只可度夏也

地質

本县地方沃野東北兩部悉为游牧之地沿河两岸及仁达沟土壤膏腴黑土黄沙间有之水田年收二季旱田一季盖因雄鷗岭大山横梗无冽风宜于禾稼前为北道产粮之区所产有大麦小麦青稞豌豆黄豆綠豆甜荞谷玉蜀黍马铃薯等有設治置农民试验场种植菜蔬有南瓜茄子白菜芹菜黄瓜油菜四季豆莲花白以及葱韭芥蒜形同内地

花果

本县山地鮮于花亦沿河一带有桃李梅杏仁达沟产一种細柳如河南中牟县之細柳可能編成刷具乃土人所知者其余悉为不名

文野頗拉陀因有法國教堂有外洋花木數種以及漢人家養者月季
海棠臘梅豆架同一內地

木 林

本縣東北兩部千里不毛沿河雜樹不林惟雄鶲嶺南北二百余
里青蘚密布以至贊化基森林不斷悉為松杉其樹之大有四五圍者
郁若龍蟠灌灌山麓以待自生自死此舉上森林之概也

鳥 兽

本縣鳥兽与甘孜等县相同

藥 材

本縣產豹骨熊胆鹿茸麝香沉參秦艽虫草菖蒲知母貝母鹿胎
蜂蜜野山藥鹿角等

金 产

本縣全境產金計已開採者以瓦達章達甲拉東達來郎札拿新
都几處每厂常數十人至百余人者採挖不息至民二十七八年有普

益公司开闢罗科色耳窪等厂色耳窪为色达土官所辖之地西与罗科毗连以平地高拔海面五千尺至六千余尺为高原起伏之地北山麓达山南至将军梁子为一矿山色耳窪东流一水经绰斯地方注入金川江名杜沟西流一水经罗科名罗科河注入鲜水凡金厂近水开採无水者不能淘沙

普益公司粗綵法以兵八百人开採除薪餉外津貼伙食其官长按照分紅金班并僱用金夫在未出金以前由公司先垫給伙食出金后以定价售于公司雇千人至二千余人採挖

淘挖情形以色耳窪罗科两厂先挖沟渠引河水至产金之处以闸关之置木槽工宽下窄底铺草簾将沙倾入槽内引水入槽沙随水去金粒沉入草簾取出有未净之泥沙另置一盆圆形尖底距底寸余以小孔一周用水冲刷其金沙由孔而去金粒置于盆底成为净金计民国三十年该厂出量至几千金两系为沙金或色光润诚为佳矿

良种殖

本县臧拉陀于光緒二十七八年間有法国领事田养義者于此设立教堂招夫开垦得良田四千余亩教种大豆花生玉蜀黍等产量甚丰由此人烟辐辏成为本县之重镇至光緒三十四年边务大臣赵尔丰进藏經此見外国人于此诚如竊盜即时禁止自行招夫二百名于仁达沟及沿河两岸开垦現已安家立业悉为小康而仁

达沟一蒂犯生害虫黑头灰身形似地蚕專食禾根为惠蠣兵诗

蠹蝨嘉禾去又归

三春蠶化半年飞

吞蝗不再唐天子

塞上仍留一祖凱

教 育

麻县治之初置城东窩官培小学堂各一所至民国改称县立小学校男女学生三十人以来学费支绌时开时闭而此地没人居多自立私塾成立后经官保送四川或晋京转赴大学尚有数人现已归社至于一班普通学者胜于他县距城南二十五里之至达村依山面水杂树疏漫乱石岑岑中现一隅居民四五家内有张姓者大门一联云

一林松柏老朋友

十里奇石旧弟兄

俗而雅也城西北五十里东达村跨大路河岸有老柳百株地方
明眉有玉福或曰昔一联云

一年春草绿

十里杏花红

金条杏叶适合风景流为麻县文之概也

寺
院

		寺 名		地 址		教 别		人 数	
日竹寺		寿寧寺		本城		黄教		一百一十余人	
札噶寺	喇嘛寺	学日寺	朱窝	红教	黄教	一百五十余人		喇嘛五百余人	
苍龙沟	山西山	洞赤寺	罗科	红教	黄教	三十余人			
黄教	红教	牛基寺	噶良村	黄教	黄教	三十余人			
四十余人	二十余人	泽登寺	静土村	黄教	黄教	二十余人			
		查拉寺	曲窟村	黄教	黄教	十余人			
		中德寺	甲谷村	红教	红教	三十人			
		易吉札寺	雄鸿岭村	红教	红教	三十人			
		中德寺	中德村	红教	红教	二十余人			
		崇科寺	噶耳村	红教	红教	二十余人			
		札噶寺	阿拉沟	黑教	黑教	三十人			
		日竹寺							

寿宁寺喇嘛名格德自幼进藏寺经师外大势于民国二十四年回寺适逢诺那喇嘛为西康宣慰使因以康人治康令为民军司令未几诺那死去授立西康省府参政至二十八年选为西康省委员乃不谙汉文语言时人皆称为藏委员而骡马银裘出见瞻人多美之此喇嘛中脱去袈裟换紫袍之一人也附百家姓

卫	藏	原	始	佛	門	紀	元
禹	貢	黑	水	如	來	福	田
文	成	稽	史	玄	奘	代	傳
巴	師	儲	墨	蒙	吉	居	先
达	賴	肅	行	江	陵	籌	辺
厄	魯	游	戎	羅	羅	結	緣
吳	侯	弥	康	覺	節	應	滇
青	海	凌	寇	柔	柔	棧	三
丹	律	卜	路	尉	黎	平	蕃
郡	王	歌	凡	查	郎	平	杜
泽	汪	仇	鮮	司	馬	杜	羌
				阿	桂	金	川

浮屠克固 嘶伦班禅
高宗万寿 疆助策旋
岳穆伍俞 茄廊三瞻
岐公计米 和林铸钱
商开有泰 覆车凤全
覲察晏武 钟毓英年
西南崇赵 厕母奉廉
本县元市坊尚以汉商由康定购诸茶糖綢緞杂貨来此分住朱
窑罗科等处以杂貨掉换土产运至康定出口以药材皮革羊毛酥油
为大宗此地有项武康者系边軍解职營長为人豪爽人民受之推尊

商情

保长督此营商数年之间致为鉅富自行至上海购置制線机器数架
煮人以羊毛制線編紗衣料并櫈等物成为特产而此地因临大道凡
茶商均由北僱脚夫至玉树县每牛一头可得脚力五六十元计每年由
七八千头至万余头之多为人所之付业

风 俗

東县設治在旱汎人来此捞金开垦安家者已有数百家为一汎
夷杂处之地移风易俗大半同化臨城附近及大路一带以汉语音可
言事惟罗科地方仍守旧制而土人亦知汉人礼节惟土人不穿褲袴
曩有逆軍連长鄒柄成者納吳村夷女其貞烈娶农以汉装一日行至
半途出恭因初穿褲袴行动不便先将褲子脫去然后出恭竝被大凡
將褲子脱去傳为笑柄自後学模凡男女学生由公家发給衣服每晨
必洗梳洗净面衣服整齐而后入堂读书成为习惯現在皆知不穿褲袴
为羞此斯治道必先教育此其概也

遺 跡

寿寧寺正殿有雍正四年敬秩大臣周瑛增万事皆空四字匾額

一方

关帝庙大门一联

一点忠心照日月

千載節义在春秋

关音阁佛龕一联

座上蓮花占尽西康三月景

瓶中楊柳分來南海一支春

民国十九年同特派員唐柯三进藏区此时县令等伍故修塔
坐中有老友項武東唱和各留一詩或賦以為紀念 記憶一詩

歌罷郵亭憶洛陽

青山綠映儼芬芳

客中浊酒飲人甘

別后新詩話草堂

万里空愧雁毛沾

一鞭歸夢馬蹄忙

多情最是過關月

忘却浮生在異方

又麻城風景詩

榆槐千樹消城韋

鮮水橋邊錦秀開

綠映青山環四供

一江明月照乾臺